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Introducere 

Sf. Irineu a adus o contribuţie esenţială la dezvoltarea gândirii şi spiritualităţii creştine prin 

tot ceea ce a realizat, prin ceea ce a scris şi a trăit ca episcop al Bisericii. În ciuda acestei 

contribuţii hotărâtoare, opera şi viaţa sa sunt foarte puţin cunoscute, explorate şi utilizate astăzi. 

Cercetarea de faţă este motivată de caracterul de pionierat şi de mare deschidere a gândirii şi 

experienţei creştine a acestui important părinte al Bisericii. Sf. Irineu este un reper pentru 

majoritatea direcţiilor de cercetare din teologie: dogmatică, spiritualitate, teologie biblică, istoria 

bisericii etc. În special în plan antropologic, mai precis al antropologiei biblice, Sf. Irineu a fost 

neglijat. Dezvoltarea cercetării în acest domeniu poate aduce la lumină idei fundamentale pentru 

dezbaterea teologică contemporană cu privire la om, într-un context în care provocările sunt 

hotărâtoare. Ne referim în special la cele aduse de biologie şi genetică, de încălzirea globală şi 

mediu, de decalajele economice şi problemele socio-politice internaţionale. 

În opera teologică a Sf. Irineu se poate aprecia rolul cheie al conceptului de 

incoruptibilitate, în special în conturarea unei relaţii de corespondenţă dintre învăţătura biblică 

despre Dumnezeu şi cea despre om. Acest concept sintetizează mai multe dimensiuni ale 

antropologiei biblice, aşa cum a fost dezvoltată de episcop în opera sa: una hristologică, pentru că 

este construită în relaţie cu evenimentul întrupării Fiului; una iconomică, pentru că procesul de 

creştere şi dezvoltare a omului spre destinul său este realizat în toate etapele iconomiei divine în 

istorie; una eclesiologică şi pneumatologică, pentru că incoruptibilitatea, ca destin al omului, este 

realizată de Duhul Sfânt în Biserică.  

În lucrarea de faţă, ne propunem să realizăm o analiză a bazelor biblice care definesc şi 

susţin conceptul de incoruptibilitate, aşa cum a fost formulat în gândirea teologică şi antropologică 

a Sf. Irineu. În acest sens, dorim să analizăm câteva dintre cele mai importante exegeze biblice ale 

episcopului cu scopul de a surprinde maniera în care aceste texte participă la definirea conceptului 

de incoruptibilitate, precum şi care sunt implicaţiile acestora în plan antropologic. Ne oprim atât la 

texte din Vechiul Testament (în special din Geneza şi Psalmi), cât şi din Noul Testament (în 

special din Evanghelia după Matei şi cea după Ioan şi din epistolele pauline: Romani, Galateni, 1 

şi 2 Corinteni, Efeseni). 

În acord cu obiectivul propus, lucrarea este structurată pe trei părţi, cu câte două capitole 

fiecare, urmate de concluzii şi bibliografie. Pe lângă capitolul introductiv, prima parte conţine un 

capitol în care ne propunem să realizăm o scurtă privire asupra vieţii şi operei Sf. Irineu, urmată de 

o analiză a metodei exegetice a episcopului. Capitolul se încheie cu o aplicaţie care are rolul de a 

proba caracterul biblic al antropologiei Sf. Irineu. Este analizată una dintre tipologiile biblice 

(„Adam – Hristos”) pe care episcopul o utilizează în elaborarea gândirii sale despre om. Partea a 

doua este destinată analizei conceptului de incoruptibilitate. În capitolul al treilea se studiază ideea 
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de incoruptibilitate aşa cum apare în Scriptură, în Vechiul şi Noul Testament. Ca abordare, ne 

oprim doar asupra ocurenţelor termenului „incoruptibilitate” în textul biblic. În următorul capitol, 

analiza continuă cu evidenţierea modului în care este definit conceptul la gnostici şi la Sf. Irineu. 

Partea a treia este dedicată analizei exegezelor biblice ale Sf. Irineu la pasajele Scripturii care îi 

fundamentează conceptul de incoruptibilitate. Capitolul cinci cuprinde o analiză la câteva texte din 

Vechiul Testament, în special din Gen. 1-3 şi Ps. 81. Capitolul al şaselea vizează pasaje din Noul 

Testament, iar analiza interpretărilor se realizează structurat în funcţie de textele biblice: sinoptice, 

ioanine şi pauline. Lucrarea se încheie cu o serie de concluzii asupra cercetării, cu aprecieri privind 

deschiderile pe care le oferă cercetarea biblică asupra Sf. Irineu. În finalul lucrării sunt prezentate 

sursele bibliografice utilizate, grupate în comentarii biblice, lucrări de specialitate în antropologie 

şi referitoare la Sf. Irineu, urmate de articole şi studii în domeniu.  

 

1. Sf. Irineu - un teolog biblic 

În capitolul al doilea, pe lângă o sinteză asupra vieţii şi lucrărilor Sf. Irineu, am încercat să 

demonstrăm caracterul biblic al operei episcopului. Numele dat acestuia de teolog biblic are 

acoperire în întregime şi a fost susţinut de o serie de observaţii desprinse din analiza operei 

episcopului, dar şi de notele critice asupra literaturii de specialitate. Am arătat că acest caracter 

biblic nu este dat doar de o masivă citare din textele Scripturii, ci mai ales de o conştiinţă clară 

asupra naturii textului biblic, de o înţelegere profundă a raţiunii pentru care Scriptura trebuie 

interpretată şi de o identificare concretă a unor principii care guvernează exerciţiul hermeneutic. 

Episcopul respinge ideea că Scriptura ar fi un text care are un înţeles ascuns, care necesită o 

metodă complicată de interpretare şi de identificare a acestui sens. El este deplin conştient de 

faptul că textul biblic este o „întrupare” a Cuvântului divin în parametrii umani ai comunicării, 

adică într-un text care admite o anumită limbă, anumite forme literare, mijloace specifice de 

comunicare etc. Interpretarea este înţeleasă ca parte inerentă a experienţei creştine, a raportării 

omului la revelaţia lui Dumnezeu. În comparaţie cu gnosticii, episcopul consideră că interpretarea 

textului sacru admite alte exigenţe decât apropierea de un text poetic, filosofic sau mitologic. 

Autorul Scripturii este Dumnezeu însuşi; el este cel care a inspirat autorul biblic să scrie şi tot el 

este cel care asistă şi inspiră interpretul să înţeleagă corect mesajul Scripturii. Ca exerciţiu al unei 

harisme, interpretarea se realizează în Biserică, în continuitatea unei tradiţii interpretative care vine 

de la apostoli.  

Dacă literatura de specialitate s-a concentrat asupra clarificării importanţei Regulii 

adevărului în interpretarea Scripturii la Sf. Irineu, în această lucrare am încercat să sintetizăm 

principalele principii după care s-a călăuzit episcopul în interpretarea Scripturii. Pe unele dintre 

acestea le-a aşezat la vedere, le-a explicat el însuşi rolul şi locul în interpretare, şi de aceea au fost 
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uşor de identificat. Un exemplu este utilizarea tipologiei biblice pentru a identifica mesajul unitar 

al Scripturii care este expus în cele două Testamente. Pe altele însă, am fost nevoiţi să le 

descoperim analizând exegezele episcopului la diferite pasaje biblice sau să le observăm din 

diferite poziţii adoptate împotriva gnosticilor.  

În cercetarea realizată, subliniem viziunea Sf. Irineu asupra Scripturii ca autoritate. O 

asemenea accepţiune are importante implicaţii pentru înţelegerea corectă a operei Sf. Irineu şi 

asigură o apreciere bună a metodei sale exegetice. În special, încercăm să accentuăm înţelegerea 

potrivit căreia Scriptura, ca autoritate, prin exerciţiul interpretării, oferă credincioşilor răspunsuri 

pertinente la întrebări fundamentale şi la probleme concrete din viaţa Bisericii locale. Pentru a nu 

plăti tribut rupturii dintre teologia academică şi cea practică, prezentăm concluziile lucrării în 

spiritul Sf. Irineu şi în acord cu acest deziderat al exegezei biblice de a propune, din cercetarea 

Scripturii, implicaţii şi aplicaţii concrete pentru viaţa omului în lume.  

Sf. Irineu a susţinut cu convingere că, în ce priveşte raportarea la textul sacru, nota 

distinctivă a creştinismului este dată de înţelegerea potrivit căreia cuvântul lui Dumnezeu este mai 

întâi o persoană. Ca text, ca aşezare în scris a revelaţiei, Scriptura este o „întrupare” a Cuvântului 

divin care se face accesibil omului, modului său de existenţă şi nevoii sale de comunicare. Această 

viziune face ca interpretul să fie atent la maniera în care textul biblic depune mărturie pentru 

prezenţa vie şi concretă a persoanei divine în relaţie cu omul şi cu lumea. De aceea, Scriptura nu 

este un text cifrat, ci unul care se adresează tuturor, cu intenţia de a-i ajuta să îl cunoască pe 

Dumnezeu, să aibă acces la el. Înţeleasă ca o autoritate, Scriptura nu se impune prin ea însăşi, nu 

are o forţă intrinsecă asemenea unui text cu puteri magice, ci este mereu susţinută şi afirmată de 

cel care este autorul ei şi care se implică pentru a împlini ceea ce el însuşi a spus în textul biblic. În 

aceeaşi măsură, interpretului i se cere să se aşeze într-un cadru de autoritate, reprezentat de 

Biserică şi de Tradiţia ei, precum şi de o asumare şi o trăire personală concretă a adevărului 

desprins din Scripturi.  

O asemenea înţelegere a Bibliei creştine, aşa cum a fost desprinsă din opera Sf. Irineu, 

poate aduce o contribuţie importantă la dinamismul Bisericii începutului de secol XXI, care 

moşteneşte o acută ruptură între teologia academică şi cea practică. Sf. Irineu, prin forţa gândirii 

sale şi a modelului său de viaţă care a culminat cu martiriul întru Hristos, ne dovedeşte că 

interpretul Scripturii nu poate fi un om rupt de experienţa eclesială, de comuniunea apostolică, de 

viaţa liturgică şi sacramentală a Bisericii, de problemele concrete cu care se confruntă credincioşii. 

Interpretarea este o harismă a Duhului, care se primeşte şi se exercită în comuniunea sfinţilor în 

Biserică, respectând autoritatea înaintaşilor şi asumând responsabilitatea de a continua opera lor, 

oferind Bisericii şi lumii înţelesuri ale Scripturii cu rezonanţă în raport cu problemele epocii.  
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2. Incoruptibilitatea – un concept biblic 

Un capitol al cercetării îl reprezintă analiza ocurenţelor incoruptibilităţii în Scriptură, 

împreună cu o evaluare a conceptualizării incoruptibilităţii la gnostici şi la Sf. Irineu. Din textele 

analizate, am dedus că accepţiunea biblică a termenului incoruptibilitate este una dublă. Pe de o 

parte, acesta se referă la fiinţa lui Dumnezeu: incoruptibilitatea este un atribut divin care, alături de 

nemurire, caracterizează eternitatea şi lipsa unei deveniri, a unei mişcări sau necesităţi în 

Dumnezeu. Incoruptibilitatea arată perfecţiunea şi atot-suficienţa în sine a fiinţei divine care s-a 

revelat în Scripturi. De asemenea, incoruptibilitatea caracterizează şi întreaga iconomie a lui 

Dumnezeu, acţiunile şi cuvintele sale, în special cele realizate prin întruparea Fiului. Pe de altă 

parte, termenul este aplicat fiinţei umane, care este chemată să trăiască în unire cu Dumnezeu, fără 

a mai fi supusă căderii, stricăciunii, aşa cum este în prezent. Aplicată omului, incoruptibilitatea 

apare în două ipostaze: reprezintă calitatea vieţii şi a naturii omului restaurat, înviat - este o 

moştenire sau un dar al lui Dumnezeu la care omul va participa pentru eternitate; în antiteză cu 

stricăciunea, procesul de restaurare a omului începe în această lume, iar cel credincios actualizează 

incoruptibilitatea în parametrii acestei lumi prin viaţa pe care o trăieşte cu Dumnezeu în Biserică. 

Astfel, incoruptibilitatea este o trăsătură sau o calitate a relaţiilor şi a iubirii creştine, precum şi una 

a omului interior, a caracterului creştin.  

Explorarea prezenţei biblice a termenului aphtharsia este la început în domeniul cercetării 

de specialitate, iar lucrarea de faţă nu face altceva decât să contribuie la deschiderea acestui drum. 

Literatura aplecată asupra antropologiei biblice neglijează acest important concept paulin, iar 

comentariile biblice îl indexează în domeniul eshatologiei. Aşa cum am încercat să evidenţiem în 

cercetarea de faţă, aphtharsia are importante valenţe antropologice şi necesită o preocupare mai 

mare din partea specialiştilor în domeniu. Considerăm că o continuare a cercetării la acest capitol 

poate aduce rezultate importante pentru antropologia biblică, un domeniu care se află în faţa unor 

mari provocări, atât din partea ştiinţei, cât şi a noilor curente filosofice şi religioase specifice 

epocii postmoderne. În special, conceptul de incoruptibilitate reprezintă un serios aliat în lupta cu 

dihotomiile de tip dualist, cu relativismul moral şi cu riscul izolării cu care este confruntat 

creştinismul actual. 

 

3. O posibilă soluţie la dihotomism sau trihotomism 

Studiul operei Sf. Irineu, şi mai ales al învăţăturii sale despre om, ne-a permis să susţinem 

că ceea ce este prezentat de numeroşi autori într-un limbaj teologic şi antropologic contemporan, 

folosind o viziune bipartită sau tripartită despre om, este străin de înţelegerea biblică. Fără un 

studiu consistent asupra manierei în care învăţătura Noului Testament despre om utilizează o serie 

de termeni care provin din iudaismul elenizat, din epoca intertestamentară, se poate construi o 
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înţelegere abstractă cu privire la om, departe de spiritul Scripturii. Am arătat că antropologia 

bipartită sau tripartită este produsul unei construcţii mai ample a soteriologiei gnostice de factură 

greacă. Distincţia între trup, suflet şi duh provine dintr-o distincţie gnostică la nivel ontologic care 

priveşte trei registre de realitate: spiritul, asociat cu perfecţiunea, materia, care este legată de 

degradare şi moarte şi zona intermediară, dintre cele două, care corespunde sufletului. 

Dihotomismul (sau trihotomismul) antropologic gnostic reprezintă o aplicaţie imediată a 

dualismului ontologic pe care îl profesează toate grupările gnostice. Distincţia trup, suflet, duh va 

pătrunde în textul biblic al Noului Testament, în special în textele pauline, atât sub incidenţa 

moştenirii comune iudeo – greceşti din perioada anterioară, cât şi a confruntării directe dintre 

creştinism şi gnosticism din perioada apostolică. În textul biblic, zona acestei confruntări vizează 

în special eshatologia şi soteriologia, de aceea valenţele antropologice trebuie studiate cu grijă. 

Analiza antropologiei Sf. Irineu cu ajutorul conceptului de incoruptibilitate ne-a permis să 

observăm că episcopul consideră textele Noului Testament o continuare a tradiţiei biblice a 

Vechiului Testament în care omul este gândit într-o viziune diferită de cea a gnosticilor. Accentul 

cade pe unitatea indestructibilă a omului, pe existenţa unui principiu constitutiv al fiinţei omului 

care face posibilă o existenţă care participă la viaţă. Acest lucru ne permite să apreciem că omul 

este o fiinţă cu o constituţie unitară şi relaţională asemănătoare cu Dumnezeu. În această optică, 

distincţiile pauline dintre trup şi suflet sau dintre trup, suflet şi duh nu sunt altceva decât o parte a 

instrumentarului cu care acesta a răspuns problemelor Bisericii din acea vreme, utilizând 

moştenirea biblică iudaică şi având de înfruntat un curent de influenţă elenistă, reprezentat de 

întreg spectrul ereziilor de tip gnostic. În textul biblic, aceste distincţii au mai degrabă valenţe 

eshatologice, aducând în discuţie moartea omului, starea intermediară şi învierea. Cu ajutorul 

conceptului de incoruptibilitate însă, se poate depăşi dilema dihotomismului sau trihotomismului şi 

se poate realiza o viziune despre om care permite construirea unor relaţii între starea originară a 

omului, starea actuală care implică starea căzută, starea intermediară care apare după moarte şi 

împlinirea sa eshatologică. Conceptul de incoruptibilitate permite aceste relaţii prin păstrarea 

distincţiilor terminologice pentru fiecare stare în parte, fără a pierde din vedere că discuţia se 

poartă asupra aceleiaşi fiinţe şi aceleaşi constituţii şi fără să se admită ideea unor transformări ale 

naturii omului prin trecerea de la o stare la alta.  

În contrast cu exegezele moderne, incoruptibilitatea primeşte la Sf. Irineu un bogat 

conţinut antropologic, fără să se limiteze la dimensiunea eshatologică a pasajelor biblice analizate. 

Ar fi o eroare să se considere că acest accent antropologic se datorează caracterului polemic al 

textului şi deci intenţiei episcopului de a combate interpretările gnostice la Scriptură. Dimpotrivă, 

episcopul rămâne fidel metodei sale şi Regulii Adevărului care susţine că Dumnezeu este creatorul 

tuturor, el rămâne diferit de creaţie şi şi-a propus ca omul să îi fie alături pentru eternitate, să 
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participe la incoruptibilitatea care îi este proprie. Pentru un asemenea scop, Dumnezeu a plănuit 

două lucruri: să îi dea omului o constituţie dinamică, ca să se mişte spre acest scop, trecând prin 

diferite stadii; să îl facă pe om după un model care este tocmai Fiul său întrupat, omul desăvârşit, 

cel care face posibilă eternitatea şi incoruptibilitatea fiinţei create.  

 

4. Incoruptibilitatea în antropologia Sf. Irineu 

Apreciem că dezvoltarea conceptuală a incoruptibilităţii la Sf. Irineu se realizează în acord 

cu elementele de teologie biblică pe care le-am creionat în capitolul al treilea. Sf. Irineu dezvoltă 

ideea biblică care îl prezintă pe Dumnezeu ca o fiinţă incoruptibilă şi are de făcut un efort de 

raportare a acestui sens biblic cu ceea ce profesau adversarii şi înaintaşii săi. Ideea incoruptibilităţii 

fiinţei divine nu este exclusiv biblică, ci este întâlnită în lumea greacă, în iudaismul 

intertestamentar şi la gnostici. Contribuţia esenţială a Sf. Irineu este aceea că a definit 

incoruptibilitatea fiinţei lui Dumnezeu într-o viziune trinitară, radical nouă de abordările 

anterioare. Cu ajutorul textelor biblice analizate (în special cele din Gen. 1-3, In. 1; Pilde 1, 3, In. 

17 ş.a.), episcopul defineşte incoruptibilitatea în relaţie cu persoanele Sfintei Treimi şi nu cu o 

esenţă sau o substanţă divină. Dumnezeu este incoruptibil pentru că este o fiinţă personală care 

trăieşte plenar în sine şi prin sine, este viaţa desăvârşită în comuniunea dintre persoanele Sfintei 

Treimi. Incoruptibilitatea este stabilitatea şi eternitatea acestei vieţi, care nu este supusă nici unei 

necesităţi, ci vizează plinătatea vieţii lui Dumnezeu în calitate de dăruire reciprocă în iubire şi 

libertate absolută a Tatălui, Fiului şi Sfântului Duh. În această optică, omul şi lumea nu sunt rodul 

unei emanaţii rezultate dintr-o cădere sau din ignoranţă, ci rezultatul unei iniţiative libere a 

persoanelor Sfintei Treimi de a oferi darul vieţii şi al incoruptibilităţii creaţiei sale. Definiţia 

incoruptibilităţii dată de episcop scoate discuţia din planul esenţialist, specific filosofiei greceşti şi 

al gnosticilor, şi o aşează în parametri relaţionali, biblici, care îl prezintă pe Dumnezeu ca o fiinţă 

personală, comunitară, perfect liberă.  

O asemenea definiţie a incoruptibilităţii este utilizată de episcop în relaţie cu omul. 

Dumnezeul biblic este acela care în mod direct şi concret s-a implicat în actul creaţiei (cf. Gen. 

2:7) şi se implică în continuare în realizarea planului său, acela de a-i oferi omului în dar 

incoruptibilitatea care îi este proprie. Ruptura cu lumea antică se produce odată cu afirmarea 

faptului că omul este în totalitate creat, nu este nemuritor şi nu deţine incoruptibilitatea în mod 

intrinsec. În schimb, prin constituţia pe care a primit-o, poate participa la incoruptibilitatea lui 

Dumnezeu, adică poate trăi etern într-o relaţie de iubire cu persoanele Sfintei Treimi. Acest destin 

este realizat hristologic prin întruparea Fiului lui Dumnezeu, asigurând în sine unirea creatului cu 

necreatul şi posibilitatea reală a omului de a participa la incoruptibilitate.  
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Considerăm că prin analiza realizată în lucrare se susţine ipoteza cu privire la rolul cheie al 

conceptului de incoruptibilitate în antropologia Sf. Irineu. În înţelegerea tabloului amplu al 

iconomiei divine, incoruptibilitatea este un concept care creează o relaţie între început şi sfârşit, 

între scopul final al omului şi constituţia sa primită la creaţie, între sensul pentru care a fost creat şi 

modul în care acesta poate fi atins. Clarificând în special dimensiunea sa hristologică, am arătat că 

episcopul surprinde cu fineţe şi profunzime locul omului în revelaţia biblică, ieşind din îngustimea 

abordărilor dogmatice care reduc discuţia la o dominantă soteriologică. Conceptul de 

incoruptibilitate permite asumarea planului soteriologic în ecuaţia mai mare a unei iconomii divine 

care are în centru pe Hristos, cel care nu este numai mântuitorul omului, ci mai ales împlinirea sa. 

El este piscul iconomiei divine care ne descoperă modelul după care am fost creaţi; este omul aflat 

la statura maturităţii şi desăvârşirii, ţinta şi destinul spre care se îndreaptă omul. În cercetare, am 

surprins câteva dintre valenţele antropologice ale conceptului de incoruptibilitate aşa cum au fost 

dezvoltate de Sf. Irineu în interpretările textelor biblice.  

 

Incoruptibilitatea nu este o caracteristică intrinsecă a naturii umane  

În exegezele sale la textul Scripturii, Sf. Irineu face apel la argumentul ontologic al 

distincţiei dintre creat şi necreat şi susţine ideea că în mod natural incoruptibilitatea este o 

caracteristică specifică doar lui Dumnezeu. Omul este o fiinţă creată, are un început, are o natură 

muritoare şi vremelnică, şi poate fi supusă corupţiei şi degradării; omul nu are viaţa în sine, ci 

participă la viaţa care vine de la Dumnezeu şi este total dependent de creator. Din pricina statutului 

său ontologic, omul are un sfârşit în timp şi nu are în sine nemurirea şi viaţa. Limita ontologică a 

acestui caracter vremelnic este transformată de Dumnezeu într-un proiect care are în vedere 

procesul devenirii omului: de la copilărie la maturitate, de la vremelnicie la eternitate, de la un tip 

de participare la viaţă – acela al suflului de la creaţie - la un alt tip, care presupune dobândirea 

plenară şi stabilă a Duhului Sfânt. Acest adevăr reprezintă diferenţa specifică a creştinismului şi 

oferă un sprijin real în contextul actual al luptei Bisericii cu influenţe religioase de aceeaşi factură 

dualistă ca şi gnosticismul, care invită omul actual la experienţe „holiste” şi „integratoare” prin 

descoperirea „divinului” interior, a „dimensiunii spirituale” a omului.  

 

Omul este destinat incoruptibilităţii 

Afirmarea faptului că omul este destinat incoruptibilităţii nu este o noutate pentru lumea 

antică şi nu mai reprezintă un mesaj revoluţionar nici în contemporaneitate. Acest subiect a fost şi 

va rămâne de mare actualitate, iar antropologia biblică poate oferi un răspuns „mereu acolo” la o 

întrebare adesea nerostită, oridecâteori fiinţa umană se află în proximitatea morţii sau în faţa 

întrebărilor fundamentale. Prin definirea biblică a incoruptibilităţii, Sf. Irineu creează o 
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corespondenţă între fiinţa lui Dumnezeu şi fiinţa omului, care a fost creat după chipul şi 

asemănarea lui Dumnezeu. Diferit de ceea ce va spune literatura patristică ulterioară, Sf. Irineu 

intuieşte, într-un mod genial, că formula biblică „chipul şi asemănarea lui Dumnezeu” vizează un 

principiu constitutiv al omului care îl face capabil să trăiască ca Dumnezeu. În om, acest principiu 

se afirmă ca unitate indestructibilă a unei fiinţe compuse şi ca o dinamică relaţională care asigură 

primirea constantă a vieţii de la Dumnezeu. Incoruptibilitatea omului este definită de episcop ca 

participare la incoruptibilitatea fiinţei lui Dumnezeu, ca o slavă pe care omul o primeşte de la cel 

cu care se aseamănă. Menirea omului este dobândirea slavei Tatălui, adică devenirea sa întru 

calitatea de fiu al lui Dumnezeu. Această devenire este darul Tatălui ceresc şi este înţeleasă strict 

ca o implicaţie directă a faptului că Fiul Tatălui şi-a asumat natura omului. Astfel, are sens deplin 

celebra formulă a Sf. Irineu: Gloria enim Dei vivens homo, vita autem hominis visio Dei. Această 

vedere a lui Dumnezeu este o participare a omului la viaţa divină printr-o relaţie specială cu 

fiecare persoană a Sfintei Treimi: „Duhul pregăteşte omul pentru Fiul, Fiul îl conduce la Tatăl, iar 

Tatăl îi dă incoruptibilitatea şi viaţa veşnică, care rezultă din vederea lui Dumnezeu”.  

Dimensiunea participativă, relaţională a incoruptibilităţii face parte din aceeaşi diferenţă 

specifică a creştinismului, la a cărui conturare Sf. Irineu şi-a adus o contribuţie esenţială. 

Esenţialismul grec antic, împreună cu orice formă de determinism sunt respinse de antropologia 

biblică creştină, care afirmă cu tărie că destinul omului prezervă distanţa ontologică dintre creator 

şi creaţie, admite libertatea omului de a răspunde ofertei lui Dumnezeu şi presupune o dinamică 

eternă a unei relaţii personale pline, expresive, care nu se epuizează, ci potenţează mereu răspunsul 

omului. 

 

Incoruptibilitatea este o realizare hristologică 

În spiritul Scripturii, Sf. Irineu demonstrează că omul a fost creat după modelul Fiului făcut 

om. Prin unirea lui Dumnezeu cu omul, în Iisus Hristos, destinul omului devine unul hristologic, 

adică este legat de primirea vieţii din Hristos cel înviat şi de trăirea alături de el pentru eternitate. 

Prin întrupare, Fiul a arătat lumii adevăratul chip al lui Dumnezeu. El este modelul după care a fost 

creat primul Adam şi pe care Fiul îl arată lumii când devine om. Incoruptibilitatea este echivalentă 

cu darul înfierii realizate de Dumnezeu în Hristos. Aceasta răspunde statutului omului de fiinţă 

creată, slăbiciunii şi incapacităţii fiinţei de a purta perfecţiunea de la început. Prin Fiul, 

incoruptibilitatea se uneşte cu fiinţa creată şi este mereu actualizată la nivelul omului prin lucrarea 

Duhului Sfânt.  

Antropologia hristologică a Sf. Irineu, cu o definire hristologică a incoruptibilităţii, dă 

posibilitatea unei valorificări a întrupării Fiului dincolo de orizontul soteriologic. Dumnezeu s-a 

făcut om pentru a împlini propria operă şi nu constrâns de accidentul păcatului. Prezenţa lui 
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Hristos în lume ca sursă a incoruptibilităţii, ca recapitulator al creaţiei, proiectează o altă lumină 

asupra experienţei umane în Biserică. Relaţia personală fondatoare a omului cu Hristos este aceea 

care asigură valorificarea deplină a constituţiei sale de fiinţă creată după chipul şi asemănarea lui 

Dumnezeu. Chiar în datele unei lumi căzute şi nedeplin restaurate, omul, care intră în relaţie cu 

Hristos, devine el însuşi o prezenţă revelatoare care descoperă adevărata natură şi consistenţă a 

omului, adevărata ei demnitate şi valoare. O revelaţie a omului nu este o nouă formă de 

antropocentrism, ci corespunde aşteptării lui Dumnezeu ca ucenicii lui să fie „sare” şi „lumină”, să 

fie acea prezenţă consistentă în lume care să îi dea gust şi sens. Cu alte cuvinte, în limbajul Sf. 

Irineu, statutul de fiu prin creaţie este astfel depăşit pentru a ajunge la cel de fiu prin adopţie.  

 

Omul are capacitatea de a primi incoruptibilitatea 

Incoruptibilitatea este viaţa veşnică pe care omul o primeşte şi o va primi etern de la 

Dumnezeu. Fiinţa umană a primit o constituţie care permite participarea la incoruptibilitate. Pe de 

o parte, această constituţie este anunţată în Gen. 1:26 şi vizează principiul constitutiv al omului de 

a avea un mod de existenţă personal ca al lui Dumnezeu. Deoarece acest destin este atins 

hristologic, omul este creat în vederea întrupării Fiului. Ca tip al lui Hristos, Adam anunţă 

întruparea şi ne indică în acelaşi timp că a fost creat cu o constituţie care să facă posibilă venirea 

lui Dumnezeu în natura umană. Pe de altă parte, ca destin al omului, incoruptibilitatea vizează 

statutul său de fiinţă creată şi se obţine ca rezultat al unui proces de creştere de la copilărie la 

maturitate: „ceea ce este creat are în mod obligatoriu un început, o stare intermediară şi una de 

maturitate” (cf. Gen. 1:28). Omul a primit o constituţie dinamică, iar devenirea este o dimensiune 

constitutivă a fiinţei sale. Incoruptibilitatea vizează asemănarea omului cu Dumnezeu şi se 

realizează pneumatologic. Duhul lui Dumnezeu asigură creşterea şi dezvoltarea spre perfecţiune, 

proces al cărui rezultat este dobândirea plenară a incoruptibilităţii în eshaton. În antropologia 

biblică a Sf. Irineu, relaţia dintre starea iniţială de inocenţă şi copilărie a omului şi starea sa finală 

de maturitate este realizată cu ajutorul conceptului de incoruptibilitate, care permite astfel o 

evaluarea corectă a adevăratei naturi a omului, cel care a primit în germene la creaţie ceea ce 

trebuie să devină în eshaton.  

Importanţa acestei viziuni despre valoarea intrinsecă a omului ca fiinţă compusă şi despre 

natura dinamică a omului sunt hotărâtoare pentru experienţa creştină. Miza vieţii creştine nu mai 

este exerciţiul acrobatic între căderi şi urcuşuri duhovniceşti sau o viaţă trasată exclusiv în 

parametrii religiosului, ci „devenirea întru statura maturităţii depline în Hristos”, împlinirea 

persoanei umane în toate planurile, aşa cum a creat-o Dumnezeu, ca o fiinţă socială, raţională, 

emoţională, estetică, morală, creativă etc. Unirea cu Hristos reprezintă şansa omului de a reintra pe 

drumul devenirii sale, ieşirea din starea de încremenire pe care a adus-o căderea. Istoria devine nu 
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numai un spaţiu al salvării, ci şi al expresiei omului unit cu Dumnezeu, om care se dezvoltă şi se 

împlineşte ca fiinţă personală. 

 

Darul lui Dumnezeu şi efortul omului de a ajunge la incoruptibilitate 

Viaţa primită de la Dumnezeu nu se rezumă la un automatism. Dacă nemurirea şi 

incoruptibilitatea sunt darurile lui Dumnezeu, atunci omul este chemat să îşi asume în mod liber 

oferta divină. Păstrând comuniunea cu Dumnezeu, chiar în limitele unei naturi create şi muritoare, 

omul ar fi păstrat existenţa sa din condiţiile primordiale şi ar fi continuat să crească şi să se 

dezvolte către maturitatea sa, pentru a se întâlni cu Dumnezeu în întruparea Fiului. Căderea este o 

ratare a destinului omului, însă nu şi a planului lui Dumnezeu. Întruparea Fiului rezolvă problema 

păcatului şi face posibilă continuarea iconomiei divine, omul având acum posibilitatea să îşi 

dezvolte fiinţa către perfecţiune, participând la incoruptibilitatea lui Dumnezeu. 

Conceptul de incoruptibilitate leagă creaţia şi constituţia omului de destinul său şi de 

accidentul căderii. Ca participare la viaţa lui Dumnezeu, incoruptibilitatea presupune un nou 

început şi o actualizare în istorie a procesului de creştere pierdut prin păcat. Deşi fiinţă căzută şi 

coruptă, omul poate participa încă din istorie la incoruptibilitate prin viaţa sacramentală a Bisericii, 

prin arvuna Duhului care lucrează în om urcuşul său spre desăvârşire. Omul este atins de 

incoruptibilitate prin „baia” botezului, prin comuniunea cu trupul şi sângele lui Hristos şi prin 

calitatea sa de templu al Duhului Sfânt. Prin răspunsul său liber de a urma calea lui Hristos, viaţa 

de credinţă devine o luptă, un efort, iar incoruptibilitatea o răsplată, o cunună a acestei consecvente 

deveniri spre Dumnezeu.  

Într-o lume dominată de o teamă neîntemeiată în raport cu slăbiciunea şi degradarea 

omului, a dependenţei sale excesive de consum, creştinismul afirmă că lumea a primit deja 

sămânţa incoruptibilităţii, că a intrat în procesul restaurării în Hristos. Comuniunea sacramentală 

cu Iisus Hristos şi arvuna Duhului Sfânt fac din om o prezenţă eshatologică în datele acestei lumi, 

o prezenţă care joacă rol mediator şi sfinţitor, ca partener al lui Dumnezeu în iconomia sa, o 

prezenţă revelatoare de sens pentru toate raţiunile lui Dumnezeu aşezate în lume, o voce care arată 

adevărata identitate şi valoare a omului. Această viziune antropologică răspunde provocărilor 

actuale cu privire la excesele şi extremele dualiste care neagă valoarea şi calitatea trupului, a 

omului în calitatea sa de fiinţă compusă, alunecărilor grave de la castitate şi normalitatea spaţiului 

conjugal, relativismului care domină raportarea la valoarea vieţii şi a unicităţii irepetabile a 

fiecărei persoane. Redescoperind demnitatea regală şi preoţească a omului în lume, alături de 

Hristos, creştinul anunţă importanţa responsabilităţii faţă de creaţie, îngrijorarea faţă de excesele 

care irosesc şi distrug resurse, care creează dezechilibre şi dependenţe. Nu în ultimul rând, 

comunitatea creştină în interiorul ei poate beneficia din plin de această viziune antropologică a Sf. 
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Irineu care orientează experienţa creştină dinspre izolare şi o tendinţă de ieşire din lume, înspre o 

implicare angajată în problematica omului actual care are nevoie de sens, direcţie şi convergenţă. 

Dacă în Iisus Hristos omul intră în dinamica devenirii spre destinul său, dacă participă deja la 

incoruptibilitate, atunci viaţa eclesială scapă de capcana activismului religios sau a dihotomiilor 

care rup viaţa între religios şi nereligios, sacru şi profan, materie şi spirit, trup şi suflet, natural şi 

supranatural etc.  
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